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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Schleswig-Holstein hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Landesverband 
Schleswig-Holstein e.V.  

Kathenreihe 2, 25548 Rosdorf 

04822 / 363 382, info@sdw-sh.de  

Allgemeines:  

Der SDW Landesverband in Schleswig-Holstein e.V. hat seinen Schwerpunkt in der 

Schulwaldarbeit, der Durchführung von Jugendwaldspielen, der Wahrnehmung von  

Mitwirkungsrechten in verschiedenen Gremien zum Wohle des Waldes und besonders in der 

Beteiligung bei Gesetzgebungsverfahren. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Unsere waldpädagogischen Angebote finden Sie bei unserem Kooperationspartner 

Schleswig-Holsteinische Landesforsten (SHLF). 

Der "ErlebnisWald Trappenkamp" berät und unterstützt Sie gerne bei der Gestaltung oder 

Pflege Ihre Schulwaldes. Gerne kommen die Waldpädagog:innen zu einem Besuch an Ihre 

Schule, um vor Ort zu informieren und zu beraten. Tipps und Infos unter 04328 - 1704819 

oder info.erlebniswald@forst-sh.de.  

Links:  

Homepage 

www.sdw-sh.de 

Erlebniswelten im ErlebnisWald Trappenkamp 

www.erlebniswald-trappenkamp.de/erlebniswelten 

  

mailto:info@sdw-sh.de
mailto:info.erlebniswald@forst-sh.de
http://www.sdw-sh.de/
http://www.sdw-sh.de/
http://www.erlebniswald-trappenkamp.de/erlebniswelten
http://www.erlebniswald-trappenkamp.de/erlebniswelten


 

 

Schleswig-Holsteinische Landesforsten  

Memellandstraße 15, 24537 Neumünster 

poststelle@forst-sh.de 

Allgemeines:  

Die Schleswig-Holsteinische Landesforsten sind ein öffentlicher Betrieb, der für die 

Betreuung und Bewirtschaftung von rund einem Drittel der Waldfläche Schleswig-Holsteins 

verantwortlich ist. Im Fokus der Arbeit stehen die nachhaltige Waldnutzung, der Schutz von 

Ökosystemen und der Erhalt leistungs- und wiederstandfähiger Mischwälder. Eine weitere 

Aufgabe der Landesforsten ist es, mit einer Bildung für nachhaltige Entwicklung die 

Öffentlichkeit für die Funktionen des Waldes zu sensibilisieren und die natürlichen 

Zusammenhänge erlebbar zu machen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der ErlebnisWald Trappenkamp wird von den Schleswig-Holsteinische Landesforsten 

betrieben und verbindet Freizeitaktivität und Bildungsauftrag. Für das vielfältige 

waldpädagogische Angebot zu dem Publikumsverantstaltungen, Führungen und Seminare 

gehören, wurde der Erlebniswald als „Bildungszentrum für Nachhaltigkeit“ zertifiziert.  

Waldjugendheime: Mit Hilfe geschulter Förster:innen und Forstwirt:innen der SHLF werden 

zusammen mit Kindern und Jugendlichen Pflanzaktionen, Pflegearbeiten und 

Forstschutzmaßnahmen im Wald durchgeführt. 

Links:  

Homepage 

www.forst-sh.de 

Herzlich willkommen im ErlebnisWald Trappenkamp! 

www.erlebniswald-trappenkamp.de 

  

mailto:poststelle@forst-sh.de
https://www.nun-zertifizierung.de/schleswig-holstein/zertifizierte/details/akteur/erlebniswald-trappenkamp/
http://www.forst-sh.de/
http://www.forst-sh.de/
http://www.erlebniswald-trappenkamp.de/erlebniswelten
http://www.erlebniswald-trappenkamp.de/erlebniswelten


 

 

Zukunftsschule.SH – Ein Projekt des Instituts für Qualitätsentwicklung an 

Schulen Schleswig-Holstein (IQSH) des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur des Landes Schleswig-Holstein 

Schreberweg 5, 24119 Kronshagen 

0431 / 54 03 -0, info@iqsh.landsh.de  

Allgemeines:  

Die landesweite Initiative möchte das Thema Nachhaltige Entwicklung fest im Unterricht an 

Schulen in Schleswig-Holstein verankern. Sie vermittelt jungen Menschen Kompetenzen, 

gemeinsam eine nachhaltig ausgerichtete Zukunft zu gestalten. Es wurden bereits über 250 

Zukunftsschulen ausgezeichnet und in das landesweite Netzwerk aufgenommen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das Auszeichnungsverfahren Zukunftsschule.SH dient zur Förderung der BNE an Schulen des 

Landes Schleswig-Holstein. Interessierte Schulen bereiten mit gezielten Maßnahmen 

(Aktionen, Projekte, Unterricht etc.) Kinder und Jugendliche auf die Herausforderungen der 

Zukunft vor. Einmal jährlich können sich Schulen mit mindestens zwei BNE-Projekten auf die 

Auszeichnung bewerben. Die Auszeichnung ist für zwei Schuljahre gültig. Mittels Beratungs- 

und Fortbildungsangeboten werden die teilnehmenden Schulen unterstützt und gleichzeitig 

mit außerschulischen Bildungspartnern sowie anderen Schulen vernetzt. 

Eine umfangreiche Projekt- und Materialdatenbankdient als Starthilfe und unterstützt die 

Vernetzung mit anderen Projekten und Schulen. 

Den Weg zur Bewerbung sowie weitere Details rund um die Zertifizierung finden Sie über 

den untenstehenden Link. 

Links:  

Homepage und Quelle 

www.zukunftsschule.sh/start 

Projektdatenbank 

www.zukunftsschule.sh/schulen-projekte/projekte-an-schulen/ 

  

mailto:info@iqsh.landsh.de
https://www.zukunftsschule.sh/start/
https://www.zukunftsschule.sh/start/
https://www.zukunftsschule.sh/schulen-projekte/projekte-an-schulen/
https://www.zukunftsschule.sh/schulen-projekte/projekte-an-schulen/


 

 

ANU Hamburg / Schleswig-Holstein e.V.  

Karlshöhe 60d, 22175 Hamburg  

info@anu-hh-sh.de 

Allgemeines:  

Der Landesverband Hamburg / Schleswig-Holstein der ANU (Arbeitsgemeinschaft Natur- und 

Umweltbildung) ist ein Zusammenschluss von Umweltbildungseinrichtungen und 

Einzelpersonen, die sich in der Umwelt- und Nachhaltigkeitsbildung engagieren. 

Ziele der ANU Hamburg / Schleswig-Holstein: 

▪ Vernetzung von Umweltbildungseinrichtungen und freiberuflichen 

Umweltpädagog:innen in Hamburg und Schleswig-Holstein 

▪ Entwicklung und Durchführung von Bildungsangeboten zum Naturerleben und 

zur Nachhaltigkeit für Jung und Alt 

▪ Qualifizierung von Umweltpädagog:innen 

▪ Qualitätsentwicklung der Umweltbildung in Hamburg und Schleswig-Holstein 

▪ Entwicklung und Erprobung neuer Modelle des Lernens und Lehrens in der 

Bildung für nachhaltige Entwicklung 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Als Bildungspartner im Hamburger Umweltzentrum Gut Karlshöhe bietet die ANU sehr 

vielfältige Veranstaltungen rund um Naturerleben, Umweltbildung und Nachhaltigkeit an. 

Zu den Themen Wald und Klima gibt es z.B. folgende Angebote: 

▪ Der Wald – zu jeder Jahreszeit anders (Zielgruppe: Vorschule bis Klasse 6) 

▪ Bäume und Klima (ab Klasse 10) 

▪ Umwelt und Nachhaltigkeit im Oberstufenprofil (Ökosystem Wald) 

Eine Vielzahl an weiteren Bildungsangeboten zu BNE-Themen, Wald oder Klima haben auch 

unsere Mitgliedseinrichtungen und freiberuflichen Umweltpädagog:innen im Programm. 

Links:  

Homepage 

https://www.anu-hh-sh.de/  

Bildungsangebote für Schulen auf Gut Karlshöhe 

https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen  

  

mailto:info@anu-hh-sh.de
https://www.anu-hh-sh.de/
https://www.anu-hh-sh.de/
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen


 

 

Naturwald Akademie gGmbH 

Alt Lauerhof 1, 23568 Lübeck 

0451 / 6939 8058, luebeck@naturwald-akademie.org  

Allgemeines:  

Die gemeinnützige Naturwald Akademie ist eine nichtstaatliche, unabhängige Forschungs- 

und Bildungseinrichtung. Ihr Ziel ist es, Naturwald zu fördern, alte Bäume zu schützen und 

über eine ökologische Waldbewirtschaftung zu informieren. Die Akademie erstellt 

naturschutzfachliche Analysen des mitteleuropäischen Waldes und erforscht das 

Klimaschutzpotenzial von Naturwäldern. Dafür forscht sie selbstständig sowie im 

Zusammenschluss mit Universitäten. Sie informiert interessierte PraktikerInnen, 

WissenschaftlerInnen und Naturschützer:innen durch die Bereitstellung von aktuellen, 

kommentierten Studien. Sie ist Herausgeberin des Alternativen Waldzustandsberichtes, 

verleiht jährlichen den Naturwald-Preis an AbsolventInnen und vermittelt Wissen an junge 

Menschen in und um Lübeck zum Thema „Wald, Klima und Biodiversität“. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Reallabor Wald - Bildung für nachhaltige Entwicklung in Lübeck: Mit besonderem Fokus auf 

den Wald möchten wir als außerschulischer Lernort in praxisnahen Lernmodulen die Themen 

Ökosystemwandel, Klimaschutz und Erhalt der Artenvielfalt verdeutlichen und erlebbar 

machen. Als Team aus Wissenschaftlern und Pädagogen ist uns dabei sowohl die 

Vermittlung von fachlichen Inhalten nach aktuellem wissenschaftlichem Stand wie auch die 

passgenaue und individuelle pädagogische Betreuung der Kurse wichtig. Die 

unterschiedlichen, mehrstündigen Kurse richten sich an Schulklassen von Jahrgang 5.-13. 

und finden in der Regel im Lübecker Stadtwald statt. 

Links:  

Homepage der Naturwald-Akademie 

www.naturwald-akademie.org  

Homepage Reallabor Wald 

https://www.reallabor-wald.org/  

Angebot: Futurescouts 

https://www.reallabor-wald.org/futurescouts 

  

mailto:luebeck@naturwald-akademie.org
http://www.naturwald-akademie.org/
http://www.naturwald-akademie.org/
https://www.reallabor-wald.org/
https://www.reallabor-wald.org/
https://www.reallabor-wald.org/futurescouts
https://www.reallabor-wald.org/futurescouts


 

 

Klimahaus Bremerhaven 

Am Längengrad 8, 27568 Bremerhaven 

0471 / 902 030 -0, info@klimahaus-bremerhaven.de  

Allgemeines:  

In dem wissenschaftlichen Ausstellungshaus lassen sich entlang des 8. Längengrades die 

Klimazonen der Erde sowie die Themen Wetter, Klima und Klimawandel erleben. 

Besucher:innen entdecken neun Orte auf fünf Kontinenten. Dabei berichten Menschen aus 

aller Welt von ihrem Alltag und wie dieser vom vorherrschenden Klima beeinflusst ist. 

Trotz der umfangreichen Ausstellungstechnik sorgt ein ausgeklügeltes Energiekonzept in 

Kombination mit hochmoderner Technik dafür, dass das Klimahaus keine zusätzlichen 

CO2-Emissionen verursacht. So wird mit gutem Beispiel vorangegangen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Rund 100.000 Schüler:innen pro Jahr bekommen hier ein Verständnis dafür, wie sich ihr 

eigenes Leben auf die Zukunft kommender Generationen und auf den Alltag weit 

entfernteren Regionen dieser Erde auswirken kann. Ein spezieller Ausstellungsbereich 

(World Future Lab) dient dazu, Kompetenzen für nachhaltige Lebensweisen zu vermitteln 

und macht sichtbar was jede:r Einzelne zu einer nachhaltigen Entwicklung beitragen kann. 

Das Programm Weltkulturentdecker richtet sich an Kitas und Grundschulen und ermöglicht 

es Kindern ab dem 4. Lebensjahr soziale und kulturelle Kompetenzen zu stärken. Inhaltlich 

geht es um die Vielfalt von Lebensformen, die durch die jeweiligen klimatischen und sozialen 

Verhältnisse bedingt sind. Dabei soll die Wertschätzung gegenüber anderer Kulturen und 

Traditionen gefördert werden.  

Ebenfalls für Kitas und Schulen gibt es das Angebot Durch die Klimazonen der Erde, welches 

eine Führung durch den Ausstellungsbereich „Reise“ darstellt. Wie vielfältig der Planet Erde 

ist, kann hier von Kindern spielerisch und sinnesorientiert erlebt werden. 

Links:  

Homepage und Quelle 

www.klimahaus-bremerhaven.de 

Angebote für Schulen und Kitas 

www.klimahaus-bremerhaven.de/schulen-kitas/angebote/bildung.html 

 

 

  

mailto:info@klimahaus-bremerhaven.de
https://www.klimahaus-bremerhaven.de/
https://www.klimahaus-bremerhaven.de/
https://www.klimahaus-bremerhaven.de/schulen-kitas/angebote/bildung.html
https://www.klimahaus-bremerhaven.de/schulen-kitas/angebote/bildung.html


 

 

KlimaBildungszentrum 

Am Längengrad 8 

27568 Bremerhaven 

Christina Kowalczyk, Bildungsreferentin 

0471 / 90 20 30 863, kowalczyk@deutsche-klimastiftung.de 

Allgemeines:  

Das KlimaBildungszentrum ist ein Lernort für Lehrkräfte. Gemeinsam mit dem Klimahaus 

Bremerhaven streben wir an, nicht nur Kindern und Jugendlichen Kenntnisse und 

Qualifikationen für die Förderung nachhaltiger Entwicklung zu vermitteln. Wir möchten auch 

ihre Lehrerinnen und Lehrer mit einem Fortbildungsangebot unterstützen.  

„Die Vision des KlimaBildungszentrums ist es, die junge Generation auf die epochalen 

Herausforderungen der kommenden Jahrzehnte vorzubereiten. Es stellt daher die heutige 

und zukünftige Lebenswirklichkeit der Schülerinnen und Schüler in den Mittelpunkt von 

Themen, Methoden und Herangehensweisen.“ 

(Arne Dunker, Geschäftsführender Vorstand und Initiator der Deutschen KlimaStiftung) 

Um das zu erreichen, braucht es starke und engagierte Lehrkräfte, die gemeinsam mit ihren 

Schülerinnen und Schülern eine nachhaltigere Zukunft gestalten.  Dafür bieten wir ein 

ganzheitliches Fortbildungsprogramm zum Themenkomplex „Klimawandel“ an: von der 

Vermittlung naturwissenschaftlicher Fakten über die Einbindung des Themas in 

gesellschaftliche und politische Handlungsfelder bis hin zu Umsetzungsideen im Unterricht 

und an den Schulen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Fortbildungsangebot (4-stündig) 

➢ Klimawandel kompakt – Fakten, Methoden und Umsetzungsideen  

Sie wollen den Klimawandel aus der naturwissenschaftlichen Perspektive besser 

verstehen? Sie wollen Antworten auf drängende Fragen Ihrer Schülerinnen und Schüler 

geben können und ganz praktische und lebensnahe Handlungsoptionen kennenlernen? 

In der Fortbildung „Klimawandel kompakt“ bekommen Sie dafür Know-how und 

geeignetes Handwerkszeug an die Hand. 

➢ Klimakrise im gesellschaftlichen Kontext – Zukunftsgerechtes Denken und Handeln  

Haben wir mit unserem Lebensstil wirklich Einfluss auf das Klima und seine Entwicklung? 

Können Lehrkräfte, Schülerinnen und Schüler durch ihre täglichen Entscheidungen die 

Konsequenzen des Klimawandels für kommende Generationen beeinflussen? Um 

Antworten auf diese Fragen und Anregungen, die ins Handeln bringen, geht es in der 

Fortbildung „Klimakrise im gesellschaftlichen Kontext“. 
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➢ Klima? Wandel Dich! – Schülerinnen und Schüler zu klimafreundlichem Handeln 

befähigen 

Wie können Schülerinnen und Schüler befähigt werden, sich aktiv an der Bewältigung 

des Klimawandels zu beteiligen? Und welche Möglichkeit haben dabei der 

Schulunterricht und Sie als Lehrkraft? Darum geht es in der Fortbildung „Klima? Wandel 

Dich!“ 

Fortbildungsangebot (ganztags) 

➢ Klimabildung hat Methode – Klimawandel in Unterricht und Schule verankern 

Die Schule ist genau der richtige Ort, um dem rasant fortschreitenden Klimawandel 

etwas entgegenzusetzen: mit Wissen, Methoden und Motivation. Mit der Fortbildung 

„Klimabildung hat Methode“ bieten wir Ihnen Unterstützung, das Thema umfassend und 

vielfältig im Unterricht zu integrieren und darüber hinaus konzeptionell an der Schule zu 

verankern. 

Links:  

Homepage 

www.klimabildungszentrum.de  

  

http://www.klimabildungszentrum.de/
http://www.klimabildungszentrum.de/


 

 

Aktionsmonat Naturerlebnis der Stiftung Naturschutz Schleswig-Holstein  

Eschenbrook 4, 24113 Molfsee 

0431 / 210 90 101, info@stiftungsland.de  

Allgemeines:  

Beim Aktionsmonat Naturerlebnis werden jährlich über 700 Führungen und Exkursionen 

durch die heimische Tier- und Pflanzenwelt angeboten und von zertifizierten Natur- und 

Landschaftsführer:innen begleitet. Dabei verknüpft das Draußen-Lernangebot authentische 

Wissensvermittlung mit spielerischem Naturerleben. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der Veranstaltungskatalog beinhaltet spezifische Angebote für Kitas und Schulen. Den 

Onlinekatalog, gefiltert nach Region und Zielgruppen finden Sie im untenstehenden Link. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.aktion-naturerlebnis.de 

Hintergründe der Aktion 

www.aktion-naturerlebnis.de/aktionsmonat-naturerlebnis 

Angebote für Schulen und Kitas 

www.aktion-naturerlebnis.de/angebote-fuer-kita-und-schule 

 

  

mailto:info@stiftungsland.de
https://www.aktion-naturerlebnis.de/
http://www.aktion-naturerlebnis.de/
https://www.aktion-naturerlebnis.de/aktionsmonat-naturerlebnis/
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Regionales Umweltbildungszentrum Hollen e.V.   

Holler Weg 35, 27777 Ganderkesee 

04223 / 950 56, buero@ruzhollen.de  

Allgemeines:  

„Das Umweltzentrum Hollen ist eine außerschulische Bildungseinrichtung zur Förderung der 

Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE). 

Seit 1996 bieten wir in landschaftlich reizvoller Lage im Ortsteil Hollen der Gemeinde 

Ganderkesee Umweltbildungsunterricht mit den Schwerpunkten Wald und Natur, Ernährung 

und Landwirtschaft, Energiesparen sowie Naturwissenschaften an. Unser Einzugsgebiet ist 

der Landkreis Oldenburg und die Stadt Delmenhorst. 

In Kooperation mit Kommunen aus der Region, Schulen, Kindergärten und Sportvereinen 

führen wir seit 1997 verhaltensorientierte Energiesparprojekte durch. 

Täglich ist mindestens eine Schulklasse bei uns zu Besuch und nutzt unser vielfältiges 

Kursangebot. Wir beantworten Ihre Fragen gerne und gemeinsam finden wir bestimmt einen 

Termin für Ihre Schulklasse. Für weitere Informationen melden Sie sich gerne bei uns.“ 

Das RUZ Hollen hat auch einen Außenstandort in Huntlosen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Naturerfahrung für 1-2 Klasse 

▪ Lebensraum Wald für 3-6 Klasse 

▪ Ökosystem Wald für 7-10 Klasse 

▪ Energieteam-Schulung 

▪ Welternährung 

▪ Gesundes Frühstück 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://www.ruzhollen.de 

Schulkurse 

www.ruzhollen.de/das-umweltzentrum-hollen/schulkurse.html 

  

mailto:buero@ruzhollen.de
https://www.ruzhollen.de/
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Wildpark Eekholt 

Eekholt 1, 24623 Großenaspe 

04327 / 992 30, info@wildpark-eekholt.de  

Allgemeines:  

Der Wildpark Eekholt ist eine Natur- und Bildungsstätte, welche sich es sich zur Aufgabe 

gemacht hat, Menschen die Schönheit und Vielfalt der Natur näherzubringen und sie dabei 

im Sinne der Bildung für nachhaltige Entwicklung für ihre Umwelt zu sensibilisieren.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Zu den Angeboten zählen erlebnisorientierte und zielgruppengerechte Betreuungseinheiten. 

Hierbei werden ausgewählte Lebensräume und zugehörige Tierarten kennengelernt, 

ökologische Zusammenhänge erlebbar und globale Auswirkungen des menschlichen 

Handelns sichtbar gemacht sowie ethisch-moralische Fragen zum Verhältnis zwischen 

Mensch und Natur thematisiert. Die lebensraumbezogenen Themenschwerpunkte lauten 

Lebensraum Wald, Fließgewässer/Feuchtwiese und Moor. Eine inhaltliche Abstimmung 

erfolgt in einem Vorgespräch. 

Ein weiterer Bestandteil des Bildungsangebots sind Fortbildungen für Multiplikatoren aus 

allen pädagogischen Bereichen, für Auszubildende sowie Seminare der Erwachsenenbildung. 

Dauer und inhaltliche Schwerpunkte werden mit den Teilnehmenden im Vorfeld 

abgestimmt. Bei Interesse nehmen Sie gerne Kontakt auf. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.wildpark-eekholt.de/index.html 

Betreuungsangebote 

www.wildpark-eekholt.de/umweltbildung_projekte.htm 

Fortbildungen 

https://www.wildpark-eekholt.de/umweltbildung_fortbildungen.htm 
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Waldmuseum Burg/Dithmarschen 

Holzmarkt 7, 25712 Burg/Dithmarschen 

04825 / 29 85, hewivo@waldmuseum.de  

Allgemeines:  

Im Waldmuseum Burg/Dithmarschen können heimische Tier- und Pflanzenarten 

kennengelernt werden. Das Konzept umfasst regionale Heimatgeschichte, Fossilfunde und 

Sammlungen ausgewählter Naturmaterialien und vermittelt die Zusammenhänge im 

Ökosystem Wald sowie seiner Gefährdung. Daneben zählt zu den Themen auch der Natur- 

und Artenschutz, die Jagd und der Nationalpark Wattenmeer. Außerhalb des Museums 

wurde ein ca. 2 km langer Waldlehrpfad errichtet.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Schüler:innen haben in einem Erlebnis- und Experimentierlabor die Möglichkeit, ökologische 

Zusammenhänge zu analysieren und ihre Ergebnisse aufbereitet in die Museumsaustellung 

einfließen zu lassen. 

Der wissenschaftliche Schwerpunkt des Waldmuseums liegt auf der Waldgeschichte. Anhand 

von Bodenprofilen und Abbildungen zur Erd- und Waldgeschichte tauchen die 

Besucher:innen praxisnah und erlebnisorientiert in die Thematik ein. 

Links:  

Quelle und Homepage 

http://www.waldmuseum.de/a_frame.html 
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  
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